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रा���य मु
त �व�यालयी �श�ा सं�थान 

उ�चतर मा�य�मक  

पाठ- 10 नाइ�ोजन उपापचय 

काय&प'क- 10 
 

1 आि*वक नाइ�ोजन बहुत - यादा /0याशील 
 य1 नह�ं होती है? कारण द�िजये। 
 

2  
 या आप सोचत े है /क नाइ�ोजन ि�थर�करण के सदंभ& म8 9बजल� कड़कना (तफूान) एक 

मह> वपणू& घटना है? 

 

3 ‘नाइ�ोजन एक ि�थर अणु है।’ इस कथन कE �ववेचना कEिजये।  

 

4 ‘नाइ�ोजन ि�थर�करण वायमुडंल�य नाइ�ोजन को अमोHनया म8 पIरवHत &त करना है।’ इस कथन 

का सJं�K त वण&न कEिजये। 

 

5 नाइ�ेट (NO3) अपचयन के सQं लेषण पर अ> यSधक अमोHनयम का 
 या Uभाव पड़गेा? 

 

6  एंजाइम नाइ�ेट Iरड
 टेज कE अनपुि�थHत म8 नाइ�ोजन ि�थर�करण कE कौन सी U/0या Uभा�वत 

होगी? 

 

7 लेग ह�मोZ लो9बन /कस तरह होता ह[? इस U/0या का स�ंेप म8 वण&न कEिजये। 

 

8 पौध1 म8 अमीनो ए�सड सQं लेषण के दौरान 2- कEटोZ लटेू�मक ए�सड कE भ�ूमका का वण&न 

कEिजये। 

  

9  पादप को�शका का कौन सा भाग नाइ�ेट को अमोHनया म8 पIरवHत &त करने म8 भाग नह�ं लेता है? 

वण&न कEिजये। 

 

10  
 या होता है जब/क UकृHत म8 अजै�वक नाइ�ोजन का ि�थर�करण होता है? स�ंेप म8 वण&न 

कEिजये।  


